

## 适应新形势

## 农业如何提升竞争力

□本报记者 孙喜保

日前记者从农业部获悉,2016年在主粮结构调整中,我国将力争调减1000万亩以上的玉米面积,在现有的粮食收购政策即将有变的情况下,粮食的结构调整将不可避免。与此同时,2015年我国的耕地流转面积以及相关配套政策也逐渐增加和完善,2016年将取得更大的成绩;马铃薯主粮化的进程也在进一步加快,将在我国北方一些地区取得更大进展。

种种信号表明,2016年中国的农业和粮食产业将产生许多重大变化。

## 价格体制将调整

调减1000万亩以上的玉米面积,意味着今年我国玉米产量将会下调。在我国粮食产量实现十二连增,基本实现饭碗控制在自己手里的目标后,我国粮食结构的调整显得更加重要起来,在保证粮食安全的同时,需要更加注重效率的提高。

玉米作为我国的主要粮食之一,近些年也取得了产量的巨大突破。但是由于连年丰收,供应量充足,再加上国际玉米低价格加速的冲击,我国的玉米价格体系也面临着巨大挑战,而且这种挑战的形势越来越严峻。

在2015年,我国玉米再次大面积丰收后,出现了价格下跌、收储困难的局面,导致不少粮农“增产不增收”。最后国家不得不采取玉米临时收储政策,以比原来稍低的价格收购玉米。

玉米的价格和尴尬其实反映了我国粮食生产与销售的尴尬现状:产量、储存量和进口量“三量齐增”怪现象。

产量的增加有目共睹,这也是我国粮食生产的一大成就,但是由于相关政策没有能够及时调整,也出现了一定的矛盾。

在产量、储量和价格分别增加和提高以

后,国外价格更低的粮食则开始涌入中国市场,造成了国外进口粮食不断增加的局面,而且还有加大进口量的趋势。这一方面扰乱了我国粮食市场价格体系,同时也给我国的粮食生产带来巨大压力。

据权威人士介绍,目前通过进口进入我国的粮食到岸价格一般要比我国自己生产的粮价低30%到50%。而且这一差距还有逐渐拉大的趋势。

这也是导致我国不断调整玉米种植的重要因素之一。

在这种情况下,按照现有的政府托市收购政策来看,国家要么继续提高粮食托底收购价格,要么必须对这一政策进行必要的调整。

由于多年来的政府托底收购价格一直在提高,目前我国粮食的收购价格普遍远高于进口粮食价格,在这种背景下,国家继续提高价格的可能性不大。因此有专家建议应该适度改变原来的政策,逐步放开粮食价格,让市场起决定作用,另一方面通过补贴的形式给粮食生产者必要的补贴。

据中央农村工作领导小组副组长、办公室主任陈锡文介绍,在今年中央的一号文件中,也已经明确今年将先从玉米价格机制和补贴开始改革,价格可能不再实施最低收购价,而采取竞争机制,由市场决定价格。与此同时,农民的损失政府要补贴上,但是这个补贴要与价格分开,只有这样才能在一定程度上保证我国玉米在国际市场上的竞争性。

陈锡文还透露,玉米价格体制改革之后,小麦和稻米的价格和收购政策也会随之改革。

## 粮食结构之变

除了价格体制的变化,2016年我国粮食结构的变化也会是农业供给侧改革的重点。

记者从农业部获悉,2016年我国农业部首要的任务还是抓好粮食生产,防止粮食



3月1日,四川省内江市东兴区高桥镇晏湾村农民在田间播种玉米。  
兰自涛 摄/中新社

滑坡,但是重点放在了藏粮于地、藏粮于技战略之上。这将是进行农业供给侧结构性改革的重点之一。

实施“藏粮于地”战略,重在“保、建、提”三个字上下功夫。

“保”,就是严格保护耕地,重要的任务是划定永久基本农田,特别是要把一些优质耕地和新建成的高标准农田率先划为永久基本农田。

“建”,就是加强粮食主产区和粮食生产功能区建设,加快建设集中连片,旱涝保收、高产稳产、生态友好的高标准农田。“十三五”期间,要确保建成8亿亩、力争建成10亿亩。

“提”,就是深入开展耕地质量保护与提升行动,重点以东北黑土地保护利用、耕地重金属污染修复治理、地下水严重超采地区综合治理等为抓手,全面提升耕地质量。

在推进这些基础工作的同时,为了更好地保证我国粮食的安全,国家也在采取其它更多的措施。比如在调减玉米种植产区,积极

推进马铃薯产业开发,将其作为中国的另一个主粮。

农业部日前就发文倡导加快马铃薯馒头、面条等主食产品及加工配方和工艺创新,并支持试点省份和城市开发马铃薯主食产品,辐射周边地区,培育消费群体。

## 需要注意的难题

从目前的情况来看,尤其是十八大以来,我国农业,尤其是粮食工作取得了巨大的进展,一些难啃的改革也在加快推进。但农业和粮食问题从来就是一个非常重要的问题,改革中的困难也自然不会少,需要慎重对待。

比如,土地流转是一项适应现代农业发展的方式,有利于规模化经营,提高粮食生产效率,但是在实施过程中,面临的实际难题也不少,不能不采取一种慎重的态度。为此,国家相关部门多次强调尊重农民的意愿,三令五申不许强迫流转。

另外,如何提高我国粮食生产的科技成分,显得非常重要。多位农业专家曾告诉记者,目前我国的种子等农业行业的科技水平整体还不够,与发达国家相比还有不小的差距,而且我国在培养种业高端人才方面,还有许多体制机制障碍,支持力度远远不够。

十多年来,我国粮食产量虽然一直在增长,但是这是以过度使用农药、化肥等生产资料为代价的,随着人们对环境要求的提高,这种方式已经不可持续。农业部从2014年开始实施了向污染源开战的战役,要求千方百计降低农药、化肥、地膜的使用量,提高这些资源的使用效率,虽然已经取得了一定成效,但与发达国家的水平相比还有不小的差距。

在保证中国粮食安全的前提下,提高中国农业和粮食产业的竞争,将是未来中国农业发展的主要基调。

杭州跨境电子商务综合试验区设立一周年

据新华社电(记者吕昌、商意盈)记者3月7日从杭州市委、市政府举行的新闻发布会上获悉,自去年3月7日国务院批复同意设立中国(杭州)跨境电子商务综合试验区一年来,杭州综试区创新构建以“六体系两平台”为核心的制度体系,建立以跨境电商B2B为主导的产业体系,逐步形成线上线下深度融合的跨境电商生态圈,加快建设跨境电商创业创新、大数据和服务中心,在跨境电商服务领域取得了阶段性成效。

杭州综试区顺应“互联网+外贸”发展趋势,把跨境电商B2B作为突破口,从去年7月中旬实施“做大做强跨境电商B2B专项行动”,用3个月时间引导传统外贸和制造业企业上线经营。2015年,杭州跨境电子商务交易规模从2014年不足2000万美元快速增长至34.64亿美元,其中出口22.73亿美元,进口11.91亿美元,拉动杭州外贸出口增长5.4个百分点。

## 连片面积最大国有重点林区森林资源增长

据新华社电(记者王凯、马知遥)记者3月7日从大兴安岭地区资源局了解到,作为我国连片面积最大国有重点林区,大兴安岭林区2015年的活立木总蓄积达到5.71亿立方米。

大兴安岭地区资源局最新的数据显示,2015年大兴安岭林区活立木总蓄积较“十二五”前增加4400多立方米,达到5.71亿立方米。

近年来,大兴安岭林区先后有数万名“伐木人”转向森林管护的“育林人”,全区共安排管护人员1.7万多人,管护家庭1175户,设立管护站359座,管护面积覆盖了全部林业用地,实现了森林资源“长”大于“消”的历史性跨越。

## 安全知识走俏生产一线

本报讯 为培养干部职工“守纪律讲规矩”的法制意识,太原铁路局湖东车辆段建立法制教育宣传机制,采取送“法”上门的形式普及安全法制知识,受到了一线职工的欢迎。

该段设立专职法制知识讲解员,以科班毕业大学生李煜名字命名的“法制宣读轻骑兵”宣讲团队,围绕《新安全生产法》、《铁路法》以及《职工日常行为规范》,编撰了通俗易懂的“法制三安经”,深入一线生产班组为职工解读身边法律,营造了人人懂法、个个守法的良好环境。今年以来,“法制宣读轻骑兵”已深入全段17个车间,对3100多名职工进行了法制知识普及教育。

(施玉萍)

## 沙漠玫瑰别样红

本报讯 3月1日,又一场大风裹着沙尘将西北边陲小镇额济纳笼罩成海市蜃楼般,40万亩的胡杨林和临策铁路旁35KV的高压铁塔一起发出“呜呜”的嘶鸣声。在高地起伏的沙丘上蹒跚前行的郭焕生已经48岁了,她是呼铁局临策基础部额济纳综合车间唯一的电力女技术员,和平日一样,带着5名电力工徒步巡查158公里的高压线路。

2011年春天,郭焕生跟随丈夫来到临策线,一干就是5年多。面对广袤戈壁和隔三差五的沙尘暴,检查维修电力贯通线,变配电所及站区的给水设施,每日不仅要面对大量单调、枯燥的检修任务,还要面对风沙和寂寞的侵袭。由于工作出色,郭焕生每年都能获得临策基础部先进生产者、三八红旗手等荣誉称号,2013年底郭焕生及丈夫双双被评为感动呼铁年度人物。

(唐者付爱民)

## 上海“对标国际”建设国际贸易“单一窗口”

据新华社电(记者吴宇)占据全国对外贸易超过四分之一的上海口岸,2016年将“对标国际”全面建设国际贸易“单一窗口”,预计进口集装箱的整体通关时间可由2015年的6天缩短至4.5天,空运进口货物的整体通关时间由2015年的4.5天缩短至4天。

据上海市口岸服务办公室统计,2015年,上海口岸进出口总值6.78万亿元人民币,占全国进出口总值的27.6%,比上一年提高1.1个百分点。其中,上海口岸仅有35.7%的进出口来自上海当地企业,高达64.3%的进出口来自外省市,显示出上海口岸的辐射、带动功能持续扩大和增强。

## 守护“动力心脏”的“女汉子”

本报讯 黑黑的脸孔,整日一身的黄色工作服,赵彩云每天清晨8点准时出现在变电所,详细记录着电气设备的运行参数,无论酷暑寒冬,都挡不住她对工作的热情。

如果把铁路比作人体的动脉,那么变电所堪称“动力心脏”。赵彩云所在的车间担负着张集线3个变电所的设备维护任务,一旦电气设备出现故障,将影响到“京兰大通道”的运输畅通。她以现场为家,冬天在荒凉的变电所、分区所内作业,不但空间狭小,而且作业时间十分有限,为了利于干活,她只穿单薄的工作服;夏天在密不透风的变电室内,加之设备运行的柜体热度,犹如蒸桑拿一般,工作服被汗水一次次浸透。赵彩云提出的变电巡检工作模式,使车间管辖的变电设备一直保持着无责任故障跳闸的纪录。

(许新建)



3月6日,海南琼海市潭门港的渔民在码头装运海鱼。  
春暖花开时节,海南渔民纷纷扬帆起航进行海洋捕捞,大批海产品陆续运抵码头转运各地市场。  
新华社发(蒙钟德 摄)

## 国内金市现“阳春”行情

□新华社记者 王晓洁 阳娜

国际金价3月4日报收每盎司1270.7美元,连续两个交易日创13个月新高。至此,今年国际金价涨幅已达20%。经过近3年的底部徘徊,国际金价再现涨势,带动实物黄金市场走出一波“阳春”行情。

3月7日,上海黄金交易所主力交易品种现货金AU9995收盘价为每克264.8元,较前一交易日上涨0.33元;AU9999收盘价每克265.0元,较前一交易日上涨0.26元。而去年12月初,这两个品种的价格都在每克220元左右。

国内实物黄金市场亦跟涨。记者从黄金首饰消费中心北京菜市口百货股份有限公司了解到,3月7日,菜百千足金价格为每克315元,而2015年12月31日为每克278元,涨幅为13.3%。在刚刚过去的3月4日,菜百将黄金饰品价格每克上调10元,这是菜百今年第4次上调金价。

对于后市,业内存在较大分歧。格林大华期货公司高级分析师刘洋认为,对于金价的上涨行情,不可盲目乐观。一方面,目前美元是否将维持强势,市场存在分歧,如美元强势,未来将压制金价;另一方面,一些发达国家央行的宽松政策也将对贵金属价格形成较强压制作用;此外,目前有分析认为世界主要经济体的风险在逐步释放,黄金避险属性将下降。2016年贵金属价格可能持续弱势运行。

3月7日,纽约商品交易所4月交割的黄金期货主力合约收于每盎司1264美元,较前一交易日下跌6.7元,跌幅为0.53%。

赵相宾认为,国际金价上一个高点出现在2015年1月底,为每盎司1307美元,上一个低点出现在2015年12月初,为每盎司1046美元。未来,金价会在每盎司960美元至1360美元的区间震荡波动,目前还不到每盎司1300美元,今年或再触高点。

孙永刚建议投资者,从当前价格看,在近5年仍然不算高点。上涨行情能持续多久仍不确定,目前实物黄金价格仍然合理,但投资者不能指望借此“大赚一笔”,因为实物黄金的主要作用仍是保值,而非套现。(据新华社电 本报有删节)

格也跟随现货行情一路上涨,但并没有出现几年前的暴涨行情。

2012年、2013年的时候,来这里咨询纸黄金投资的顾客很多,这一两年就少多了。纸黄金的交易成本是每克0.7元,黄金的涨幅必须高于这个成本,对顾客而言才有吸引力。”这位经理表示。

如何看待近期金价的攀升?混沌天成期货研究院贵金属研究员孙永刚认为,市场对全球经济的不确定性仍抱有担忧,一方面欧美经济的增长前景仍不乐观;另一方面新兴经济体的债务问题仍未化解,因此黄金起到对冲风险的功能,其价值受到市场追捧。

黄金分析机构金砖黄金首席策略师赵相宾表示,由于各方对经济前景存在忧虑,2015年年底美国加息后,美元并未像市场预期那样上涨,这给黄金升值创造了空间。同时,春节前后实物黄金市场需求增加也带动国内金市火爆。

对于后市,业内存在较大分歧。格林大华期货公司高级分析师刘洋认为,对于金价的上涨行情,不可盲目乐观。一方面,目前美元是否将维持强势,市场存在分歧,如美元强势,未来将压制金价;另一方面,一些发达国家央行的宽松政策也将对贵金属价格形成较强压制作用;此外,目前有分析认为世界主要经济体的风险在逐步释放,黄金避险属性将下降。2016年贵金属价格可能持续弱势运行。

3月7日,纽约商品交易所4月交割的黄金期货主力合约收于每盎司1264美元,较前一交易日下跌6.7元,跌幅为0.53%。

赵相宾认为,国际金价上一个高点出现在2015年1月底,为每盎司1307美元,上一个低点出现在2015年12月初,为每盎司1046美元。未来,金价会在每盎司960美元至1360美元的区间震荡波动,目前还不到每盎司1300美元,今年或再触高点。

孙永刚建议投资者,从当前价格看,在近5年仍然不算高点。上涨行情能持续多久仍不确定,目前实物黄金价格仍然合理,但投资者不能指望借此“大赚一笔”,因为实物黄金的主要作用仍是保值,而非套现。(据新华社电 本报有删节)

## 全国人大代表王利平建议成立“中国创新基金”,以国家名义鼓励企业以全球视野开展世界级创新

费,减轻企业负担,完善公平竞争、促进企业健康发展的政策和制度。

“必须改变以往偏重经济功能的考核导向。”王利平说,目前,对于政府政绩的考核主要以GDP增长为重点,这就导致政府对一些目前有一定盈利空间但是前景不良的企业过度投资,造成了产能过剩。这一现状要得到改善,必须从制度入手,使对政府和官员的考核从GDP指标转向企业加大对技术创新、产品创新的考核比重,推动企业大力开发拥有自主知识产权的核心技术和装备。

“首先是鼓励企业增加创新投入。”王利平表示,政府要支持和鼓励企业实施模式创新、制度创新、技术创新、产品创新,应该落实和完善企业研发费用加计扣除、技术创新企业扶持等普惠性政策,鼓励企业增加创新投入。增设“企业创新奖”鼓励企业当好能工巧匠,专注精雕细刻,注重为用户提供美好使用体验和更有价值的消费内容。成立“中国创新基金”,以国家名义鼓励企业以全球视野开展世界级创新,进而更好地参与国际市场竞争,满足国内对好产品的消费需求。

王利平认为,本届政府先后多次取消和下放行政审批事项,中央层面投资核准事项也减少76%。特别是商事制度的改革,极大地激发了创新创业热情。但还需进一步放宽准入,加快行政性垄断行业改革,以改善供给、降低成本,通过竞争全面提升效率。限制政府对企业经营决策的干预,减少行政审批事项,逐步地清理和规范涉及行政事业性收

费,减轻企业负担,完善公平竞争、促进企业健康发展的政策和制度。

“有一位老人上9号卧铺车厢,站台人员注意扶一下”、“上水进入股道注意安全”,在延安车站客运一班的对讲机里,这样的话从上班一直叮嘱到下班,说话的“操心大姐”是对讲机那一头的客运值班员李珊珊。

“有一位老人上9号卧铺车厢,站台人员注意扶一下”、“上水进入股道注意安全”,在延安车站客运一班的对讲机里,这样的话从上班一直叮嘱到下班,说话的“操心大姐”是对讲机那一头的客运值班员李珊珊。

“操心大姐”是延安车站客运一班的客运值班员李珊珊,今年52岁,在延安车站客运一班工作了20多年。

“操心大姐”是延安车站客运一班的客运值班员李珊珊,今年52岁,在延安车站客运一班工作了20多年。

“操心大姐”是延安车站客运一班的客运值班员李珊珊,今年52岁,在延安车站客运一班工作了20多年。

“操心大姐”是延安车站客运一班的客运值班员李珊珊,今年52岁,在延安车站客运一班工作了20多年。

“操心大姐”是延安车站客运一班的客运值班员李珊珊,今年52岁,在延安车站客运一班工作了20多年。

“操心大姐”是延安车站客运一班的客运值班员李珊珊,今年52岁,在延安车站客运一班工作了20多年。

“操心大姐”是延安车站客运一班的客运值班员李珊珊,今年52岁,在延安车站客运一班工作了20多年。

“操心大姐”是延安车站客运一班的客运值班员李珊珊,今年52岁,在延安车站客运一班工作了20多年。